
ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΣΠΕΤΣΩΝ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ: 2024-2025

Εσωτερικός Σχολικός κανονισμός Γενικού Λυκείου Σπετσών

Ο σχολικός κανονισμός που ακολουθεί έχει ως στόχους:

∙ να ενημερώσει τους/τις μαθητές/τριες για σημαντικούς κανόνες και αρχές
λειτουργίας του σχολείου.

∙ να συμβάλει στην απρόσκοπτη συνεργασία των μελών της σχολικής
κοινότητας.

ΠΡΟΣΕΛΕΥΣΗ

Τα μαθήματα αρχίζουν καθημερινά στις 8:15 π.μ. Η προσέλευση στο σχολείο πρέπει

να είναι έγκαιρη, πριν από το χτύπημα του κουδουνιού. Η πρωινή παράταξη, η

προσευχή, οι ανακοινώσεις κ.λ.π. αποτελούν μέρος του σχολικού προγράμματος.

Αμέσως μετά οι μαθητές/τριες πηγαίνουν στις αίθουσες διδασκαλίας. Οι

απουσιολόγοι σημειώνουν στο απουσιολόγιο τους απόντες και το παραδίδουν

στους/στις εκπαιδευτικούς.

Oι πρωινές καθυστερήσεις προκαλούν σοβαρό πρόβλημα στη λειτουργία του

σχολείου και για το λόγο αυτό η συχνή επανάληψή τους αποτελεί παράπτωμα και

ελέγχεται.

ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ

Η κανονική αποχώρηση των μαθητών/τριών από το σχολείο γίνεται αμέσως μετά το

χτύπημα του κουδουνιού για τη λήξη της τελευταίας διδακτικής ώρας. Ενδιαμέσως

υπάρχει δυνατότητα αποχώρησης μαθητή/τριας από το σχολείο μόνο όταν υπάρχει

σοβαρό πρόβλημα (υγείας ή παρόμοιο) ή προσκομίσει ο/η μαθητής/τρια σχετικό

σημείωμα υπογεγραμμένο από τον κηδεμόνα με το οποίο να αιτιολογείται επαρκώς η

πρόωρη αποχώρηση. Στην περίπτωση αυτή ενημερώνονται οι κηδεμόνες από τη



Διεύθυνση του σχολείου και ο/η μαθητής/τρια φεύγει από το σχολείο, αφού

ενημερώσει τον/την απουσιολόγο του σχολείου. Σε καμία άλλη περίπτωση δεν

επιτρέπεται η έξοδος μαθητή/τριας από το σχολικό χώρο χωρίς άδεια από τη

Διεύθυνση.

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ

Το πολιτισμένο και ευχάριστο κλίμα στο σχολικό χώρο θεωρείται αναγκαία

προϋπόθεση για την εκπαιδευτική διαδικασία. Οι μαθητές/τριες πρέπει να φροντίζουν

να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους του σχολείου (τάξη, εργαστήρια,

διαδρόμους, προαύλιο κ.λπ).

Απαγορεύονται οποιουδήποτε είδους φθορές και βανδαλισμοί στη σχολική περιουσία.

Κάθε μαθητής/τρια είναι υπεύθυνος/η για τα έπιπλα που χρησιμοποιεί (θρανίο και

καρέκλα) και ελέγχεται για την κατάστασή τους. Αν παρατηρηθεί κάποια φθορά στη

σχολική περιουσία, πρέπει να αναφερθεί στο διδάσκοντα της τάξης ή στους

εφημερεύοντες εκπαιδευτικούς.

Απαγορεύεται να αναγράφεται οτιδήποτε στους τοίχους ή στα έπιπλα του σχολείου

(υβριστικά σχόλια, συνθήματα κ.λ.π).

Οι αίθουσες μετά τη λήξη της διδακτικής ώρας πρέπει να παραδίδονται

τακτοποιημένες στους/στις μαθητές/τριες της επόμενης ώρας. Κάθε μαθητής/τρια

φροντίζει να τακτοποιεί τα έπιπλα της τάξης που χρησιμοποίησε στη θέση τους.

Απαγορεύονται φαγητά και αναψυκτικά στην τάξη.

Όλα τα απορρίμματα τοποθετούνται στους κάδους και τα ανακυκλώσιμα υλικά όπου

υπάρχει ειδικός κάδος.

Στις περιπτώσεις εκείνες, όπου αποδεδειγμένα η φθορά/καταστροφή, μερική ή ολική,

σχολικών κτιρίων, χώρων και παραρτημάτων αυτών, καθώς και υλικοτεχνικής

υποδομής και εξοπλισμού εντός αυτών, αποδίδεται σε συγκεκριμένο/η μαθητή/τρια,

ο/η τελευταίος/α ελέγχεται για τη συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης

βαρύνει τον γονέα/κηδεμόνα του/της ή τον/την ίδια αν είναι ενήλικος/η. Πιο

συγκεκριμένα, το αρμόδιο όργανο, καθορίζει το ποσό της δαπάνης αποκατάστασης

και σε περίπτωση αποδοχής, οι γονείς/κηδεμόνες ή οι μαθητές/τριες, αν είναι

ενήλικες, καταβάλλουν το ως άνω ποσό, ενώ, σε περίπτωση άρνησης, η σχετική

δαπάνη βεβαιώνεται και ακολουθεί η διαδικασία είσπραξής της.



ΕΠΙΜΕΛΗΤΕΣ

Η καθαριότητα των αιθουσών διδασκαλίας ελέγχεται από δύο επιμελητές που ορίζει

εκ περιτροπής, ανά εβδομάδα, ο/η υπεύθυνος/η εκπαιδευτικός της τάξης. Ο

κατάλογος των επιμελητών/τριών αναρτάται στον πίνακα ανακοινώσεων της

αίθουσας του κάθε τμήματος και αντίγραφό του κατατίθεται στη Διεύθυνση του

σχολείου. Οι επιμελητές/τριες της τάξης φεύγουν πάντα τελευταίοι από την αίθουσα

διδασκαλίας, αφού φροντίσουν:

∙ να καθαρίσουν τον πίνακα

∙ να ανοίξουν τα παράθυρα για τον αερισμό της αίθουσας

Επιπλέον, αναφέρουν άμεσα στον/στην υπεύθυνο/η εκπαιδευτικό του τμήματος

οποιαδήποτε φθορά επισημάνουν στο χώρο της αίθουσας.

ΜΑΘΗΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

Είναι το κύτταρο της δημοκρατικής ζωής, όπου με το διάλογο και τη συμμετοχή τους

οι μαθητές/τριες ασκούνται στη δημοκρατική διαδικασία.

Όργανα κάθε μαθητικής κοινότητας είναι η γενική συνέλευση της τάξης ή του

τμήματος, όπου μετέχουν όλοι οι μαθητές/τριες και το 5μελές Συμβούλιο της τάξης

που εκλέγεται από τη γενική συνέλευση της τάξης.

Το 5μελές Συμβούλιο της τάξης έχει τη συλλογική ευθύνη για το συντονισμό και τη

λειτουργία της μαθητικής κοινότητας και αποτελείται από τον πρόεδρο, το

γραμματέα, τον ταμία και τα δύο μέλη. Στις γενικές συνελεύσεις κάθε μαθητική

κοινότητα συζητά και αποφασίζει για τρέχοντα θέματα που την αφορούν. Το

Συμβούλιο των μαθητικών κοινοτήτων εκπροσωπεί τους/τις μαθητές/τριες στη

συνεργασία τους με τους άλλους φορείς του σχολείου.

Το μαθητικό Συμβούλιο το σχολείου αποτελείται από ένα 15μελές συντονιστικό

όργανο, το οποίο εκλέγεται μετά από γενική συνέλευση του σχολείου και εκπροσωπεί

τους/τις μαθητές/τριες του σχολείου στη συνεργασία τους με τους άλλους φορείς.

Οι μαθητές/τριες μπορούν να συζητούν όλα τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν με

τους υπεύθυνους του σχολείου (υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος, εφημερεύοντες

εκπαιδευτικούς, Διεύθυνση του σχολείου) και να ζητούν τη βοήθειά τους κάθε φορά



που αισθάνονται ότι τη χρειάζονται. Επιπλέον, οι μαθητές/τριες μπορούν να

διατυπώνουν οποιοδήποτε αίτημα σχετικά με τη λειτουργία του σχολείου επώνυμα,

απευθυνόμενοι πρώτα ιεραρχικά στον/στην υπεύθυνο/η εκπαιδευτικό τάξης και

κατόπιν στη Διεύθυνση του σχολείου. Αν επιθυμούν να απευθυνθούν στο Σύλλογο

των διδασκόντων καθηγητών, το πενταμελές Συμβούλιο τάξης συντάσσει έγγραφο,

που το υποβάλλει αρχικά στη Διεύθυνση του σχολείου και στη συνέχεια διαβιβάζεται

από τη Διεύθυνση του σχολείου στο Σύλλογο των διδασκόντων.

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ

1. Τα παιδαγωγικά μέτρα που δύνανται να εφαρμοστούν με γνώμονα το συμφέρον

των μαθητών/τριών που παρουσιάζουν αποκλίνουσα συμπεριφορά εντός και εκτός

σχολικής μονάδας, είναι τα ακόλουθα:

α) προφορική παρατήρηση,

β) επίπληξη,

γ) ωριαία απομάκρυνση,

δ) αποβολή από τα μαθήματα μέχρι τρεις (3) ημέρες,

ε) αποβολή από τα μαθήματα μέχρι πέντε (5) ημέρες,

στ) αποκλεισμός από πάσης φύσεως δράσεις, εκδηλώσεις, αθλητικές δραστηριότητες,

εκπαιδευτικές εκδρομές/επισκέψεις/μετακινήσεις που διοργανώνει το σχολείο,

σωρευτικώς ή διαζευκτικώς, εντός του τρέχοντος σχολικού έτους, ζ) αλλαγή

τμήματος και

η) αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος.

Τα παραπάνω μπορούν να ισχύουν παράλληλα με τις δράσεις παιδαγωγικής μορφής,

τις οποίες προτείνει ο Σύλλογος Διδασκόντων/ ουσών, σε συνεργασία με ψυχολόγους

και κοινωνικούς λειτουργούς.

Επιπλέον, για τα παραπάνω παιδαγωγικά μέτρα ισχύουν τα εξής:

∙ Η προφορική παρατήρηση έχει σκοπό να προειδοποιήσει τον/τη μαθητή/τρια ότι

η συμπεριφορά του/της παρεκκλίνει από τα προβλεπόμενα από τον Εσωτερικό

Κανονισμό Λειτουργίας της σχολικής μονάδας και δεν καταχωρίζεται στο

Βιβλίο Καταγραφής Ενεργειών Υποστήριξης Εύρυθμης Λειτουργίας.

∙ Η επίπληξη καταγράφεται στο βιβλίο καταγραφής Ενεργειών Υποστήριξης

Εύρυθμης Λειτουργίας. Οι ωριαίες απομακρύνσεις καταγράφονται ως

παιδαγωγικά μέτρα και λαμβάνονται υπόψη στις συνολικές απουσίες για τον

χαρακτηρισμό της φοίτησης,



∙ Σε κάθε περίπτωση, οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών ενημερώνονται

άμεσα για την εφαρμογή του παιδαγωγικού μέτρου της αποβολής και για τον

τρόπο εκτέλεσής του. Οι ώρες απουσίας των μαθητών/τριών που οφείλονται

στην εφαρμογή του παιδαγωγικού μέτρου της αποβολής καταχωρίζονται και

προσμετρώνται για τον χαρακτηρισμό της φοίτησης.

∙ Εάν μαθητής/τρια παρακωλύει τη διεξαγωγή μαθήματος, είναι δυνατόν να

του/της επιβληθεί ωριαία απομάκρυνση από την αίθουσα διδασκαλίας, οπότε

απασχολείται με την ευθύνη της/του Διευθύντριας/ντή του σχολείου,

λαμβάνοντας απουσία. Σε περίπτωση επαναλαμβανόμενων ωριαίων

απομακρύνσεων και πάντως μετά από τρεις απομακρύνσεις από τον/την

ίδιο/α διδάσκοντα/ουσα ή πέντε συνολικά, ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών

δύναται να εφαρμόσει κατά τη κρίση του τα παιδαγωγικά μέτρα:

Α) Το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής τμήματος και

Β) Το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος

προειδοποιώντας τον/τη μαθητή/τρια, με γνωστοποίηση προς τους κηδεμόνες

του/της, ότι επίκειται η εφαρμογή του παιδαγωγικού μέτρου της αλλαγής

τμήματος. Εφόσον η συμπεριφορά του/της μαθητή/τριας δεν βελτιώνεται,

μετά την λήψη των ως άνω παιδαγωγικών μέτρων, εξετάζεται η δυνατότητα

λήψης του παιδαγωγικού μέτρου της αλλαγής τμήματος, εάν και εφόσον

υφίσταται

Τα παραπάνω παιδαγωγικά μέτρα εφαρμόζονται ως εξής:

i) Κάθε εκπαιδευτικός μπορεί να εφαρμόσει τα παιδαγωγικά μέτρα α, β και γ.
ii) Ο/Η Διευθυντής/ντρια του σχολείου μπορεί να εφαρμόσει τα παιδαγωγικά μέτρα

α, β, γ και δ.

iii) Ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών μπορεί να εφαρμόσει τα παιδαγωγικά μέτρα α,

β, γ, δ, ε, στ, ζ και η. Στην αρχή των συνεδριάσεων του Συλλόγου καλούνται

υποχρεωτικά: α) το προεδρείο της Μαθητικής Κοινότητας του τμήματος και

β) το προεδρείο του Μαθητικού Συμβουλίου του σχολείου για να καταθέσουν

τις απόψεις τους, να παράσχουν τυχόν εξηγήσεις και στη συνέχεια

αποχωρούν.

iv) Το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής τμήματος αποφασίζεται σε περιπτώσεις

σοβαρών και επαναλαμβανόμενων παραπτωμάτων του/της μαθητή/τριας, τα

οποία έχουν άμεσο αντίκτυπο στην εύρυθμη λειτουργία του τμήματος. Την

αλλαγή τμήματος την επιβάλλει ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών για

παιδαγωγικούς λόγους, συντάσσοντας προς τούτο πλήρως αιτιολογημένο



πρακτικό - απόφαση.

v) Το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος επιβάλλεται σε

εξαιρετικά αποκλίνουσα/ ες συμπεριφορά/ές ή επαναλαμβανόμενες

αποκλίνουσες συμπεριφορές, ιδίως σε εκείνες που περιγράφονται στο άρθρο

4 του ν. 5029/2023 (Α’ 55), καθώς και για τη φθορά/καταστροφή, μερική ή

ολική, σχολικών κτιρίων, χώρων και παραρτημάτων αυτών και υλικοτεχνικής

υποδομής και εξοπλισμού εντός αυτών. Η αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος

επιβάλλεται με πλήρως αιτιολογημένο πρακτικό- απόφαση του Συλλόγου

Διδασκόντων/ουσών κατόπιν γνώμης του Συμβούλου Εκπαίδευσης

Παιδαγωγικής Ευθύνης. Το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής σχολικού

περιβάλλοντος ισχύει από το σχολικό έτος εντός του οποίου επεβλήθη και ο/η

μαθητής/τρια δεν μπορεί να μετεγγραφεί-επανεγγραφεί εφεξής και για κανένα

επόμενο σχολικό έτος στην ίδια σχολική μονάδα από την οποία

απομακρύνθηκε.

Ενδεικτικά, αναφέρονται είδη παραπτωμάτων που επισύρουν τον πειθαρχικό έλεγχο:

∙ αδικαιολόγητα καθυστερημένη άφιξη στο σχολείο

∙ αταξία κατά την πρωινή σύνταξη στην αυλή και έλλειψη προσοχής ή αταξία

όταν η Διευθύντρια του σχολείου ή άλλος εκπαιδευτικός κάνει ανακοινώσεις

στους μαθητές.

∙ αδικαιολόγητη παραμονή στους διαδρόμους ή στην αυλή εκτός από τις ώρες των

διαλειμμάτων

∙ αταξία μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας

∙ απασχόληση κατά τη διδασκαλία άσχετη με το διδασκόμενο μάθημα ∙

συμμετοχή σε ομαδικό παράπτωμα

∙ αυθαίρετη απουσία σε ενδιάμεση ή τελευταία ώρα του σχολικού
προγράμματος

∙ έξοδος από το χώρο του σχολείου χωρίς άδεια

∙ απρεπής συμπεριφορά προς συμμαθητή (απειλή, χλευασμός, βάναυσος
αστεϊσμός, εξύβριση, προσβολή, άσκηση κάθε μορφής βίας κ.λ.π.) ∙
φθορά/ζημιά στο κτήριο ή τις εγκαταστάσεις του σχολείου

∙ φθορά ή υπεξαίρεση αντικειμένων

∙ αντιγραφή κατά τη διάρκεια γραπτής εξέτασης

∙ Χρήση κινητού στον χώρο του σχολείου

∙ Κάπνισμα στον χώρο του σχολείου.



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΜΑΘΗΤΩΝ

Κάθε μαθητής/τρια αξιολογείται από την προφορική εξέταση στο μάθημα της ημέρας,

τη συμμετοχή στην καθημερινή εργασία της τάξης, τη συνολική δραστηριότητά μέσα

στην τάξη, την επιμέλεια και το ενδιαφέρον για το μάθημα, τα αποτελέσματα της

επίδοσης στις ωριαίες και ολιγόλεπτες γραπτές δοκιμασίες, καθώς και από τα

αποτελέσματα της επίδοσης στις γραπτές προαγωγικές ή απολυτήριες εξετάσεις στο

τέλος κάθε διδακτικού έτους.

ΕΚΔΡΟΜΕΣ

Η συμμετοχή στις εκδρομές του σχολείου εκπαιδευτικές ή ψυχαγωγικές γίνεται μόνο

μετά από γραπτή συναίνεση των κηδεμόνων. Οι μαθητές/τριες που συμμετέχουν σε

εκδρομές πρέπει να τηρούν τις εντολές των εκπαιδευτικών συνοδών. Δεν πρέπει να

ξεχνούν ότι εκτός από τον εαυτό τους εκπροσωπούν και το σχολείο.

ΚΙΝΗΤΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

Απαγορεύεται εντός των σχολικών χώρων - κτιρίων
και υπαίθριων χώρων η εμφανής κατοχή ή και η χρήση κινητού
τηλεφώνου ή άλλης ηλεκτρονικής συσκευής ή παιχνιδιών που διαθέτουν
σύστημα επεξεργασίας εικόνας και ήχου, για συνομιλία, βιντεοσκόπηση
ή οποιαδήποτε άλλη χρήση από τους μαθητές/ τριες.

Στην περίπτωση που οι μαθητές/τριες είναι κάτοχοι κινητού τηλεφώνου οφείλουν να

το απενεργοποιήσουν και να το τοποθετήσουν στη σχολική τους τσάντα. Είναι

απόλυτα υπεύθυνοι για το κινητό τους και οποιαδήποτε πιθανή φθορά του.

Η επικοινωνία με το σπίτι των μαθητών/τριών σε λόγους έκτακτης ανάγκης γίνεται

μόνο από το σταθερό τηλέφωνο του σχολείου.

Σε περίπτωση που διαπιστωθεί κατά τη διάρκεια του μαθήματος ή κατά τη διάρκεια

του διαλείμματος ή κατά τη διάρκεια της προσέλευσης ή αποχώρησης ότι ο/η



μαθητής/τρια μαγνητοφωνεί ή φωτογραφίζει ή βιντεοσκοπεί με οποιοδήποτε τρόπο

εκπαιδευτικούς ή συμμαθητές/τριες του/της, τότε ο Διευθυντής/ντρια της σχολικής

μονάδας ζητά άμεσα από τον/τη μαθητή/τρια να απενεργοποιήσει τη συσκευή και να

την παραδώσει, καλώντας τους γονείς/κηδεμόνες των εμπλεκομένων να προσέλθουν

στο σχολείο, προκειμένου να λάβουν γνώση του περιστατικού. Παράλληλα, οφείλει

να αξιολογήσει παιδαγωγικά το περιστατικό, και ανάλογα με τη βαρύτητά του, είτε να

επιληφθεί ο/η ίδιος/α είτε να το παραπέμψει στον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών. Αν

ο/η Διευθυντής/ντρια επιληφθεί ο/η ίδιος/α, υποχρεωτικά εφαρμόζει το παιδαγωγικό

μέτρο της αποβολής από τα μαθήματα μέχρι τρεις (3) ημέρες, ενώ, αν παραπέμψει

στο Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών, ο τελευταίος υποχρεωτικά εφαρμόζει το

παιδαγωγικό μέτρο της αποβολής από τα μαθήματα μέχρι πέντε (5) ημέρες. Σε

περίπτωση που η μαγνητοφώνηση, φωτογράφιση ή βιντεοσκόπηση αφορά σε

ιδιαιτέρως ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα, τότε ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών

υποχρεούται να εφαρμόσει το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής σχολικού

περιβάλλοντος για τον/τη μαθητή/τρια που προέβη στις ανωτέρω ενέργειες.

ΚΑΠΝΙΣΜΑ

Απαγορεύεται δια νόμου το κάπνισμα σε όλους τους χώρους του σχολείου.

ΟΧΗΜΑΤΑΜΑΘΗΤΩΝ

Το σχολείο δεν έφερε και δεν πρόκειται να φέρει καμία ευθύνη για τυχόν ζημιές που

μπορεί να προκληθούν στα μεταφορικά μέσα που χρησιμοποιούν οι μαθητές για να

έρθουν στο σχολείο.


